

“我看仲伟他们名头不小,又是‘社会焦点网’‘今日焦点网’什么的,顶着全国人大、中纪委一大堆中央部门主管网站的头衔。而且我们企业形象好不容易做起来,虽然知道他们纯属捏造虚构,但花钱买平安吧,我们还是服软了……”9月6日,江苏徐州,受害人代表、徐州经济开发区某地产公司经理魏某言语中充满愤慨,又透出几分无奈和懊恼。

日前,在公安部统一部署下,江苏警方在徐州侦破“8·19”系列网络敲诈勒索案,4个涉嫌实施网络敲诈勒索的犯罪团伙被打掉,虚构“中央主管”背景的“社会焦点网”等11家非法网站被查处。
通讯员 沈宫轩 现代快报记者 陶维洲

假记者建“中央主管”网站敲诈120多起

4个犯罪团伙两年捞了300多万,更令人震惊的是,“爆料人”来自地方宣传部门

疯狂作案

不给20万,“负面材料”就上网

今年6月初,江苏省徐州经济技术开发区某楼盘经理魏先生收到一份十几页的传真文件,对方自称“社会焦点网”的赵记者。传真件内容指控该楼盘未建先售,违规明显,“问题很严重,请核稿”。

虽然公司并不存在违规问题,但魏先生看到这份触目惊心的“指控”材料,还是心有惴惴。加之材料最后还写道:“如果不联系,将此稿发至‘社会焦点网’,并抄告人大、纪检等相关部门”。魏先生通过网络搜索发现,“社会焦点网”看上去来头不小。其网站介绍一栏显示,“社会焦点网是经中华人民共和国工业和信息化部注册、备案,是中国最富价值最具影响力的互联网平台。”网站还自称致力打造“党政部

门决策参考及了解社情民意的重要途径和渠道。”

很快,赵记者又来电,称“如果不给20万元,将把材料发到网上,引起网民关注,企业形象就完了”。几经周折,魏先生最终花了10万元“摆平”此事。

其实,魏先生的遭遇并非个案。2011年5月以来,徐州市经济开发区多家单位接到“今日焦点网”、“社会焦点网”等网站发来的传真信件或自称网站记者编辑打来的电话,称采写了该单位存在违法违规行为的负面新闻,要求出钱摆平,否则将在网站进行刊登炒作。一些被敲诈单位从维护形象、消除影响角度出发,多以花钱消灾的方式解决事情。

震惊!“爆料人”来自地方宣传部门

掌握相关案件线索后,江苏省公安厅立即部署徐州市公安机关成立专案组开展案侦工作。经缜密侦查,一个以仲伟、窦玉刚为首的自建网站假记者、疯狂实施敲诈勒索活动的犯罪团伙浮出水面。

警方查明,仲伟,男,45岁,江苏省金湖县人,中专文化,原先在《今日中华》杂志(中国今日焦点网)工作,其间接触到了网络这条生财之道,便开始借敲诈大赚“黑钱”。2010年以来,仲伟相继注册了“今日焦点网”、“社会焦点网”、“社会网”、“时代焦点网”、“今日视点网”、“现代焦点网”等六家网站,自任网站负责人。此后,仲伟伙同他人,假冒记者的身份,在网上发布或扬言发布负面新闻为由,对政府、企业和个人疯狂实施敲诈勒索,在

江苏、安徽、山东、河北、贵州、山西等地作案60余起,涉案金额200余万元。

而窦玉刚的身份更是让警方震惊。他48岁,江苏徐州市人,大专文化,当过中学老师,后在徐州经济开发区政宣办工作。在仲伟犯罪团伙中,窦玉刚承担了主要爆料人的角色。2011年以来,窦利用在政府宣传部门的职务之便,多次向仲伟爆料供其实施敲诈勒索行为,并以中间协调人的身份出面“摆平”事情,与仲伟瓜分敲诈勒索所得。

除了“一起发财”,窦玉刚还有其它目的:他养着两名情妇,敲诈所得大部分都用于此;他屡屡“爆料”再出面“灭火”,是为了打造一个“有本事”的形象,为自己将来提拔积累“政绩”。

顺藤摸瓜

另3个犯罪团伙也被一网打尽

在侦办仲伟等人利用网络实施敲诈勒索案件时,徐州警方顺藤摸瓜,又分别破获了以樊宇肖(女,43岁,江苏南京人,自称中国地方新闻网江苏频道负责人)、鞠俊(男,32岁,江苏南京人,自称某电视台外派江苏摄制组负责人)等人为首的另外三个利用网络实施敲诈勒索犯罪活动的团伙。

经初步审查,仲伟等四个犯罪团伙,分别形成了爆料人爆料、枪手加工材料、网络推手炒作、网站管理者发帖删帖、幕后策划者实施敲诈勒索的完整链条。这四个团伙实施敲诈勒索犯罪活动的一个共同特点,就是均利用自建或租用的所谓“权威”网站,假冒记者的身份,先在网站发帖或将拟发的帖文传真给被敲诈对象,以要求

核稿为名施加压力,实施敲诈勒索犯罪。得手后,再进行删帖或承诺不予“报道”,有的还会在其网站进行所谓的正面宣传。为掩人耳目,有的犯罪嫌疑人在勒索钱财时还以所谓“赞助费”、“广告费”等形式给受害者开具票据。

据办案民警介绍,这些犯罪团伙为了更有效地向被敲诈对象施压,刻意虚构“显赫身份”。他们伪造大量五花八门的“新闻工作证”,编造“合法”的记者身份,并在自己的名片和核稿函上醒目地印上网站由诸如全国人大、中纪委等中央有关部门主办的字样。

目前,警方已抓获犯罪嫌疑人16名。2011年5月以来,他们作案120余起,涉及7个省27个城市,涉案金额300余万元。



制图 陈国鑫

警方剖析

团伙之间,彼此勾结相互爆料

4个团伙虽然相互独立,但有时又相互爆料,共同或者分别实施犯罪。办案民警孙睿解释说,所谓相互爆料,是指某团伙利用一个爆料内容实施敲诈勒索后,将爆料再提供给另一个团伙,另一个团伙再次实施敲诈勒索行为。如在敲诈江苏淮安一单位时,仲伟向樊宇肖提供所谓该单位存在商业贿赂的信息,樊宇肖直接根据仲伟的爆料整理出一篇稿件,并给该单位发了一份“核稿函”,要挟对方称如不花钱“处理”将进行网络炒作。后通过所

谓“赞助费”的形式,两人平分了敲诈得手的2万元。孙睿介绍,这些团伙的作案模式较为成熟。首先是犯罪嫌疑人选择网络帖文。而用来敲诈的帖文一般是由爆料人提供或者是从网络上的负面帖文摘取,得到这些帖文后,组织者会进行进一步的修改。然后,这些团伙使用这些“自编自导”的材料向相关单位“报价”。如果敲诈勒索成功,团伙就会删帖或不予刊登“文稿”。如遭遇拒绝,团伙会利用网络推手扩大炒作范围,以此报复被敲诈单位。

轻松自建网站,暴露监管漏洞

警方表示,这些犯罪团伙除了利用被害人花钱消灾的心理外,他们轻易自建网站、自建网站也暴露出一些值得深思的问题。

2012年,仲伟以2万元价格请代理公司出资、验资,又成立纬业焦点北京文化传播有限公司。这是一家空壳公司,却每月以300元的价格请代账公司做账、开票,成为

其网络敲诈成功之后走账的重要平台。开公司的目的是为了设网站。

专家表示,虚假注册开公司、轻松自建6个网站,暴露了网络监管方面的不少漏洞。在网上,不法分子以较低成本即可造成较大的社会影响,社会危害严重,加强监管刻不容缓。

这些年 那些假记者

山西 诈骗50万判10年

2012年9月,杨俊林自称是记者,以调查山西运城城市绛县紫金山路开发中暴力拆迁赔偿款分配不均一事为由,接受当事人现金3万元。2010年,杨俊林自称中国焦点杂志社社长,以能解决征地赔偿问题,骗取杭州居民夏某某30万元。

日前,山西绛县人民法院审理认为,杨俊林虚构事实,隐瞒真相,诈骗他人财物50.2万元,数额特别巨大,其行为已构成诈骗罪,判处有期徒刑10年,并处罚金10万元。

重庆 3年敲诈19次

“有人举报你违规生产,给点好处,我们就不通知有关部门查处。”一伙打着“记者”之名行敲诈勒索之实的犯罪分子,在三年间,向小企业、小作坊敲诈勒索19次,勒索钱财67000元。日前,重庆市大渡口区人民法院判决一起假记者案。吴某等10名冒充记者的不法分子,最终被判处有期徒刑六个月,缓刑一年至有期徒刑二年七个月不等的刑罚。

湖南 家藏发票近200万

今年8月28日,湖南省衡阳市公安局以涉嫌寻衅滋事罪刑拘一名以“记者”身份在网上形成一定知名度的网络造谣者。

该嫌疑人名叫格祺伟,男,1984年生,无业,持现代消费导报证件,打着多家媒体、网站“特约记者”的旗号,炮制了“衡阳市石鼓区请200余黑社会暴力拆迁”“中南大学湘雅医院已黑社会化,出动大批保安和黑帮对患者家属进行围殴”“衡阳地税副局长23万天价分手费”等失实网帖。通过搜查其住处,公安部门已获取其在各个部门敲诈所用的报销发票近200万元。

连云港“黑记者”案公诉

2011年7月至2013年1月间,李德勇等人先后在江苏、山东等地,利用《购物导报》记者或以非法购买的《中国法制监督网》、《中国产业经济信息网》、《人民在线网》采编等身份,以调查采访或曝光企业环境污染、非法征地等为由相要挟,单独或交叉作案多起,索取相关单位财物10余万元。

今年2月18日,李德勇等人的行为被央视《焦点访谈》栏目曝光,连云港警方迅速将这些“黑记者”抓获,目前李德勇等人因涉嫌敲诈勒索罪已被提起公诉。